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înregistreze în mod continuu 3 fenomene fiziologice – tensiune arterială, 
puls şi respiraţie), pe care-l utiliza mai ales pe când lucra pentru poliţia din 
Berkley279. 

Keller, care urmărise primele lucrări ale lui Larson, a construit în 
1925 cu ajutorul Universităţii Netwestern, un poligraf îmbunătăţit, sub 
denumirea de „Keller Polygraph” (nedepăşind însă stadiul înregistrării 
parametrilor clasici: tensiunea arterială, pulsul şi respiraţia). Cu acest aparat, 
el pune bazele poligrafului industrial280. 

În 1938, Compania de cercetări asociate din Chicago, adaugă la 
aparatul lui Keller, inspirându-se din lucrările lui Walter Summers asupra 
reacţiei galvanice a pielii, un înregistrator capabil să măsoare variaţiile 
acesteia. 

O formă îmbunătăţită este realizată în 1945 de John Reid, care 
stabileşte legătura între activitatea musculară neobservabilă şi tensiunea 
arterială, poligraful „Reid” putând astfel înregistra: tensiunea-pulsul, 
respiraţia, reacţia electrodermogalvanică, reactivitatea neuromusculară. 
Realizările în acest domeniu au fost posibile datorită, pe de o parte, 
necesităţii impuse de practică de a se efectua detecţia disimulării adevărului 
şi, pe de alta, datorită preocupării unor minţi ingenioase de a fructifica în 
mod superior rezultatele psihofiziologiei. 

Ulterior acestor prime începuturi, a avut loc o perfecţionare 
considerabilă a poligrafului, atât în sens strict tehnic, cât şi în ceea ce 
priveşte metodologia de utilizare a aparaturii. 

Pe plan statistic, Laboratorul de detectare al poliţiei din Chicago a 
efectuat între 1938 şi 1941 un număr de 1127 de teste. În registre a fost 
relevată culpabilitatea în 84% dintre cazuri281. 

Au existat multe discuţii privind aspectele morale şi juridice ridicate 
de folosirea tehnicii poligraf. Astfel, M. Sicot sublinia: „în domeniul 
respectului persoanei umane, se cuvine să se precizeze bine că utilizarea 
aparatului este de ordin pur extern. Firele şi electrozii săi nu afectează cu 
nimic integritatea sau demnitatea individului care conservă toate calităţile 
sale volitive şi intelectuale şi nici nu trebuie măcar să se dezbrace, în timp 

 
279 C. Turner, Détection scientifique du mensonge dans l’Armée Americane, 

în „Revue Moderne de la Police”, nr. 61-1963, p. 16. 
280 Guy Mondet, Le polygraph et son utilisation en justice, în „Revue 

Internationale de Criminologie et de Police Technique”, nr. 4-1959, Geneva, p. 
298. 

281 Ibidem. 
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ce în multe ţări, legile autorizează recoltarea de sânge care necesită 
înţepături şi prelevări corporale”282. 

În ce priveşte opinia europeană faţă de aspectul juridic al problemei, 
majoritatea specialiştilor sunt de aceeaşi părere cu Marcel Sicot, care 
subliniază: „Reacţiile înregistrate la poligraf nu pot fi considerate nici ca 
declaraţii, nici ca mărturii, nici ca mărturisiri, pe care nimeni nu este, în 
mod legal, obligat să le facă. Mie mi se pare în actuala stare de lucruri că ar 
trebui să fie clasate în categoria indiciilor care rezultă mai curând din 
tehnica poliţistă, decât din procedura penală. Ele nu au, desigur, valoarea 
urmelor relevate la faţa locului, şi, mai puţin încă, forţa probantă a 
amprentelor digitale, recunoscută astăzi în mod universal. Dar justiţiei i-au 
trebuit numeroşi ani ca să recunoască valoarea probatorie a 
dactilotehniei”283. 

Nu trebuie însă neglijat faptul că „adversarii detectorului de minciuni, 
uitând fără îndoială pe nevinovaţi, pe care acesta permite să-i scoată în afara 
cauzei, estimează că utilizarea sa este incompatibilă cu principiul de a 
dispune liber de tine însuţi, că singura ameninţare de a recurge la acesta 
constituie deja o presiune, că operaţia însăşi este un act de intimidare care 
poate aduce subiectul să mărturisească ceea ce n-ar fi recunoscut altfel, că 
el riscă să mărturisească crezându-se depistat, că anchetatorul poate, dacă 
individul refuză să se supună detectorului, trage din acest refuz concluzii 
injuste sau imprudente, că subiectul vinovat este susceptibil să vrea el însuşi 
să înşele, în sfârşit, că uneori este dificil să interpretezi graficele şi să 
controlezi autenticitatea acestora”284. 

În prezent, folosirea tehnicii poligraf în procesul penal este o realitate 
nu numai pe continentul american, ci şi în numeroase ţări europene 
(Germania, Franţa, Italia, Polonia etc.), în Japonia, în Israel etc. 

În ţara noastră, testările cu ajutorul tehnicilor poligraf sunt de dată 
recentă şi se fac în compartimentele tehnico-ştiinţifice ale Poliţiei. 
Preocuparea de bază este aceea a perfecţionării metodologiei de testare 
(prin valorificarea experienţei practice a muncii de poliţie şi a cercetărilor 
de psihologie judiciară de la noi), în direcţia măririi capacităţii de precizie 
în ceea ce priveşte depistarea disimulării adevărului în cursul cercetărilor. 
Scopul final exclusiv este acela de a orienta (în baza unor indicii) cercetările 
judiciare, de a aduce un plus calitativ activităţii de urmărire penală. 

 

 
282 M. Sicot, op.cit., p. 170-171. 
283 Ibidem. 
284 Ibidem. 
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6.3.2. Fundamentul ştiinţific al constatării stresului psihologic 
a) Indicatorii psihofiziologici de depistare a nesincerităţii 
Observaţia empirică milenară a evidenţiat faptul, îndeobşte cunoscut, 

constând în aceea că ori de câte ori se ascunde adevărul prin rostirea unei 
minciuni, acest fapt este însoţit de un întreg cortegiu de trăiri lăuntrice şi de 
sentimentul stingheritor al vinovăţiei. „În strădania de a ascunde adevărul 
nu am simţit oare, în unele ocazii, o creştere bruscă a bătăilor inimii, 
urcarea sângelui în obraz, un impuls incontrolabil de a înghiţi, sau alte 
astfel de fenomene rezultând din teama asupra posibilităţii ca minciuna să 
fie descoperită? Şi nu ne-am întâlnit cu multe ocazii în care am putut decela 
minciunile altor persoane prin diverse manifestări ca roşirea, contractarea 
buzelor, strângerea ochilor, evitarea de a privi pe cel ce întreabă «drept în 
ochi», o monotonie specială a vocii, un «râs forţat», o contraîntrebare de 
«cine, eu?», o cerere inutilă de a se repeta întrebarea, mişcări ale mâinilor şi 
picioarelor arătând o stare de stânjeneală, o activitate mărită a «mărului lui 
Adam» şi multe alte reacţii de natură asemănătoare?”285. Deosebit de 
frecvent, asemenea manifestări se întâlnesc în domeniul psihologiei 
judiciare, oglindite concret în munca de urmărire penală, de ascultare a 
învinuiţilor şi infractorilor. În marea majoritate a cazurilor, aceştia, 
profitând de lipsa unor probe hotărâtoare şi ţesând raţionamente cu aspecte 
de verosimilitate, zădărnicesc aflarea adevărului şi soluţionarea justă a 
cauzelor. Dacă în plan raţional, logico-cognitiv (acela al dialogului dintre 
anchetator şi infractor), manifestarea de voinţă a acestuia din urmă de a se 
apăra de acuzaţiile aduse se desfăşoară plenar, nestingherit, uneori dându-i 
chiar câştig de cauză, nu acelaşi lucru este posibil în sfera trăirilor 
emoţionale şi a reacţiilor psihofiziologice, unde, de obicei, autocontrolul 
voluntar rămâne fără efect286. „Persoana care a comis o infracţiune, în 
timpul ascultării se află într-o stare de excitaţie emoţională puternică, în 
special atunci când există un pericol real de a face cunoscute fapte pe care 

 
285 J.E. Reid, F.E. Inbau, Truth and Deception, The polygraph (Lie Detector) 

Technique, Baltimore, 1966, p. 14. 
286 De aici şi o serie vastă de preocupări către detecţia în mod indirect a 

aspectelor de nesinceritate, începând cu Abrahamsen Kent-Rosanoff, Jung, Roşca 
(timpul de latenţă); A.R. Lucia Mira y Lopez (dereglările în curba experienţei 
motrice); I. Molnar (chestionarul tendinţei generale de a fi nesincer), şi terminând 
cu substanţele psihofarmaceutice (House-Claude-Hererra) sau electroşocul (Corletti 
şi Bini) – vezi Tiberiu Bogdan, Psihologie judiciară, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 
1956, p. 180-190. 
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vrea să le ascundă. La o reacţie emoţională puternică intervin modificări în 
presiunea sângelui, în forţa şi viteza de lucru ale inimii, în respiraţie 
(schimbarea ritmului), în reacţia epidermo-galvanică. Aceste modificări pot 
fi înregistrate pe aparate speciale, analizându-se mai apoi abaterile 
intervenite”287. 

b) Mecanismul psihofiziologic al producerii stărilor emoţionale 
În săvârşirea unei fapte penale (furt, tâlhărie, delapidare, omor etc.) 

subiectul (infractorul) participă cu întreaga sa fiinţă, mobilizându-şi pentru 
reuşita infracţională întregul său potenţial volitiv şi cognitivo-afectiv. 
Punerea în act a hotărârii de a comite fapta prevăzută de legea penală este 
precedată de o serie de procese de analiză şi sinteză şi de o luptă între 
motive, deliberarea şi actele executorii antrenând profund întreaga 
personalitate a individului. Acest lucru face ca faptul infracţional să nu 
rămână ca o achiziţie întâmplătoare, periferică a conştiinţei infractorului, ci 
să se integreze în aceasta sub forma unei structuri informaţionale stabile cu 
conţinut şi încărcătură afectiv-emoţională specifică, cu un rol motivaţional 
bine diferenţiat. Asimilarea faptei are loc în momentul săvârşirii acesteia, în 
procesul perceperii şi acţiunii nemijlocite cu obiectele şi fenomenele din 
mediul (infracţional) înconjurător şi al sedimentării semnificaţiilor lor în 
experienţa adaptativă în raport cu situaţia infracţională. Psihologic, 
obiectele, fiinţele sau fenomenele percepute de infractor în timpul comiterii 
faptei (scule sau instrumente de spargere, arme, victimă, martori, contextul 
spaţio-temporal al desfăşurării faptei etc.), în funcţie de proprietăţile lor 
fizico-chimice (intensitate, formă, mărime, culoare, dispoziţie spaţială, 
rezistenţă a victimei) sau de efectele acestora (ţipăt de durere, strigăt, 
zgomot de împuşcături etc.) determină trăiri şi reacţii emoţionale pozitive 
sau negative ale subiectului. Subordonându-se caracteristicilor informaţio-
nale ale faptei, componentele experienţei afective corespunzătoare se 
asociază, integrându-se în calitate de componentă a imaginii individuale sau 
categoriale despre fapta infracţională, conform principiului psihologic după 
care stabilizarea şi organizarea sistemului de imagini implică şi stabilizarea 
şi organizarea substratului lor afectiv. 

Tehnicile poligraf, abordând în mod indirect planul conştiinţei 
subiectului, caută să evidenţieze dacă acesta redă cu fidelitate şi în mod 
sincer „ceea ce ştie”, adică elementele de conţinut ale „realităţii subiective” 
pe care o poartă în planul conştiinţei sale (elemente de timp şi de loc legate 

 
287 M. Golu, A. Dicu, Introducere în psihologie, Editura Ştiinţifică, 

Bucureşti, 1972, p. 190. 
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de faptă, de modul de operare şi de împrejurările care au declanşat 
comportamentul infracţional). Stările emoţionale iau naştere încă din 
momentul în care bănuitul este invitat pentru a da relaţii legate de faptă şi, 
în general, cunosc următoarea dinamică în manifestare: 

 Starea iniţială a conştientizării pericolului (în cazul unui vinovat) 
de a fi identificat şi demascat introduce organismul uman, ca sistem 
autoreglator, într-o stare de vigilenţă crescută (alarmare288). Această stare 
iniţială are un caracter difuz, general, global, cu declanşare şi realizare 
involuntare, pregătind (prin mecanismele autoreglării psihofiziologice) 
organismul pentru contracararea pericolului. În cazul unei persoane 
nevinovate, de regulă, stările emoţionale sunt slab evidenţiate, având în 
general, un caracter stenic, pozitiv, motivat de curiozitate şi interes pentru 
scopul chemării în faţa anchetatorului. Ele se realizează, de asemenea, prin 
mecanismele psihofiziologice involuntare, reflexe şi au un caracter difuz 
general, fiind slab evidenţiate. 

 O dată cu începerea chestionării bănuitului, conştientizarea 
mesajului informaţional al întrebărilor ce i se adresează realizează în planul 
cognitiv al acestuia reactualizarea involuntară a momentelor informaţionale 
obiectual afective care au însoţit comiterea faptei, prin declanşarea reacţiilor 
funcţionale ale memoriei intenţionale şi ale celei latente. Datorită factorului 
surpriză şi elementului de neprevăzut al întrebărilor, reprezentările despre 
faptă apar brusc, intempestiv, surprinzând compartimentul de analiză şi 
decizie nepregătit, în deficit de date şi subansambluri logice în faţa 
pericolului iminent de demascare. 

Concomitent, caracteristicile afective, stările emoţionale şi trăirile 
care au întovărăşit reprezentările despre faptă inundă planul conştiinţei, 
dominându-l, în virtutea ineficienţei asupra lor a controlului voluntar. La 
acest nivel, trăirea emoţională se integrează în structura primară a 
instinctelor (instinctul de conservare), conştientizarea pericolului 
demascării declanşând trăirea stării de frică (uneori bruscă blocare a unei 
funcţiuni motorii)289, cu caracter bine precizat şi distinct faţă de un pericol 
anume (rezultând din conţinutul mesajului informaţional al întrebării) şi 
însoţită de puternice descărcări neurohormonale declanşate pe cale reflexă. 

 O sursă puternică de geneză a stărilor emoţionale este (alături de 
„teama de detecţie”, mai ales după testul cartonaşelor de stimulare) şi 

 
288 C.T. Morgan, Physiological psychology, Megraw-Hill Books, 1965, 

p.337 şi urm. 
289 Tiberiu Bogdan, Probleme de psihologie judiciară, Editura Ştiinţifică, 

1973, p. 102 şi urm. 
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Referitor la valoarea probantă a testării cu tehnica poligraf s-a scris mult, atât 

în literatura străină, cât şi în literatura românească. Opiniile exprimate vizează, în 
cea mai mare parte, numai metodele tehnice de detectare a nesincerităţii, nu şi 
mijloacele – total interzise – folosite în unele ţări pentru obţinerea recunoaşterii, 
cum ar fi: hipnoza, electroşocul şi narco-analiza. 

Deşi este acceptată ideea că mijloacele tehnice de depistare a tensiunii au o 
bază realmente ştiinţifică, rezultatul testării cu tehnică, nu este inclus şi nici acceptat 
ca mijloc de probă în procesul penal. 

Valoarea probantă a testării la poligraf din perspectivă procesual penală 
Raportat la prevederile Codului de procedură penală s-au susţinut 

următoarele: 
*Argumente contra: 
1.  Testarea sincerităţii cu ajutorul tehnicii poligraf nu face parte dintre 

mijloacele de probă, nefiind enumerată în art. 64 C.pr.pen., mijloacele de probă 
fiind limitativ enunţate de lege; 

2.  Testarea cu tehnica tip poligraf nu este o constatare tehnico-ştiinţifică 
întrucât potrivit art. 112 aceasta este dictată de necesitatea lămuririi urgente a unor 
fapte sau împrejurări ale faptei, atunci cînd există pericolul dispariţiei unor mijloace 
materiale de probă sau de schimbare a unor situaţii de fapt; 

3.  Testarea cu tehnica poligraf nu este o constatare tehnico-ştiinţifică din 
considerentul că, potrivit art. 113 C.pr.pen. pentru efectuarea ei organul judiciar 
pune la dispoziţia specialistului „materialele” şi „datele” necesare, şi deci, persoana 
asupra căreia se face testarea nu intră nici în categoria „materialelor” şi nici în aceea 
a „datelor”. 

4.  Deşi nu este strict interzisă de lege, testarea cu tehnica poligraf 
echivalează cu o încălcare a principiului prezumţiei de nevinovăţie prevăzut în 
Constituţie şi art. 66 C.pr.pen., învinuitul sau inculpatul fiind obligat să probeze 
nevinovăţia sa; 

5.  Testarea cu tehnica poligraf constituie o valoroasă metodă de investigare 
extrajudiciară care oferă indicii preţioase cu privire la elementele constitutive ale 
unei infracţiuni (E. Stancu, op.cit., p. 152). 

Din punctul nostru de vedere nu împărtăşim în totalitate opiniile exprimate şi 
ne susţinem părerea contrară prin următoarele argumente: 

* Argumente pro: 
1.  Art. 64 C.pr.pen. nu are caracter limitativ; 
2.  Materializarea rezultatelor testării se face printr-un înscris, în sensul legii, 

după cum înscrisuri sunt şi cele obţinute în etapa pre-test şi în cadrul testării 
propriu-zise; 
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3.  Mijloacele tehnice de testare au un profund suport ştiinţific şi sunt 

procedee prin care se ajunge la descoperirea unei probe sau mijloc de probă; 
4.  Probele nu au valoare prestabilită şi prin urmare rezultatul testării trebuie 

coroborat cu celelalte probe şi mijloace de probă administrate în cauză; 
5.  Dacă în urma testării se ajunge – prin desfăşurarea unor activităţi 

specifice – la descoperirea autorului, rezultatul testării trebuie admis ca punct de 
plecare în identificare; 

6.  Testarea propriu-zisă şi rezultatul ei ar putea constitui un act premergător 
urmăririi penale şi asimilat acesteia; 

7.  Testarea foloseşte mijloace tehnico-ştiinţifice necontestate; 
8.  Această activitate are drept scop descoperirea autorului şi probarea 

vinovăţiei; din acest punct de vedere, descoperirea autorului face parte, fără dubii, 
din activităţile de primă urgenţă care să ducă la lămurirea unor fapte sau împrejurări 
ale cauzei; 

9.  Trecerea timpului, fără descoperirea autorului, conduce evident atât la 
schimbarea situaţiei de fapt, cât şi la dispariţia unor mijloace materiale de probă; 

10.  Interpretarea textului de lege – art. 113 C.pr.pen. – este relativă; 
11.  Considerăm că prin „materiale” sau „date” trebuie înţelese nu numai 

obiectele în materialitatea lor şi informaţiile deţinute de organul judiciar, ci toate 
indiciile, inclusiv persoana bănuită. Astfel, făcând abstracţie de constatarea medico-
legală – unde s-ar putea invoca prevederea expresă a legii – ar însemna excluderea 
din categoria constatărilor tehnico-ştiinţifice şi pe cele ce au ca obiect identificarea 
după urmele lăsate de dinţi, urechi etc., unde, modelele de comparaţie sunt obţinute 
de specialist de la persoana ce i-a fost pusă la dispoziţie de organul judiciar; 

12.  La data intrării în vigoare a C.pr.pen. – 01.01.1969 – tehnica poligraf nu 
era introdusă în România, şi deci, este normal ca legiuitorul de atunci să nu o fi avut 
în vedere; 

13.  Trimiterea la dispoziţiile art. 66 C.pr.pen. este forţată; 
14.  Prin testarea la poligraf, în nici un caz persoana nu este obligată să-şi 

probeze nevinovăţia, ci sunt puse în evidenţă modificările fiziologice tipice stării de 
stress psihologic; 

15.  Testarea se face cu consimţământul scris al persoanei, fapt ce exclude 
obligarea ei la o astfel de analiză; 

16.  Admiţând ipoteza că testarea tip poligraf conduce la obligarea persoanei 
să-şi probeze nevinovăţia, înseamnă implicit că şi alte activităţi – ascultarea, 
confruntarea, reconstituirea etc. – recunoscute ca mijloace de probă încalcă 
principiul prezumţiei de nevinovăţie, lucru inexact; 

17.  Testarea vizează obţinerea unor date de la care să se plece în 
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identificarea făptuitorului, deci nu ne aflăm în prezenţa învinuitului sau 
inculpatului. Dacă testarea se face după începerea urmăririi penale ori, după caz, 
după punerea în mişcare a acţiunii penale, rezultatul testării nu poate fi decât fie o 
confirmare a probelor existente deja, fie o infirmare a acestora şi deci punctul de 
plecare în repararea unei erori judiciare; prin urmare testarea poate fi privită mai 
degrabă ca o garantare a înfăpturii principiului prezumţiei de nevinovăţie şi nu 
invers; 

18.  Indiscutabil, rezultatul testării la poligraf are şi o valoare extrajudiciară, 
concretizată în restrângerea cercului de bănuiţi şi canalizarea tuturor eforturilor 
pentru verificarea celor ce au dat reacţii de nesinceritate; 

19.  Faptul că se admite că testarea oferă indicii preţioase cu privire la 
elementele constitutive ale infracţiunii, se constituie într-un argument ce pledează 
pentru includerea acesteia în rândul mijloacelor de probă. 

* Valoarea probantă a testării tip poligraf din perspectivă psihologică 
Unii autori apreciază că actualele înregistrări poligrafice sunt relativ 

imperfecte, inidcatorii utilizaţi în detecţia nesincerităţii fiind „dependenţi de 
manifestările emotive, de forma în care se manifestă simularea şi de calea periferică 
a evidenţierii ei” (H.J. Eysenck, „Sens and nonsens in Psyhology”, Editura Pelican, 
Londra, 1966, p. 188). De asemenea, literatura de specialitate evidenţiază o serie de 
factori care pot să influenţeze negativ detecţia simulării. Este vorba de aşa-numiţii 
„factori frenatori”, care nu trebuie confundaţi cu încercările de inducere în eroare a 
poligrafului, aceşti factori putând să apară şi la persoanele sincere, inocente (Rene 
le Chat, La technique de l’enquette criminelle, tom I, Editura Moderna, Bruxelles, 
1959, p. 170). Astfel, Rene le Chat afirma că „noi ne temem că un mecanism 
oarecare ar putea vreodată să se adapteze la particularităţile fiinţei umane”. 

Principalii factori frenatori sunt: 
a)  Nervozitatea excesivă, determinată de frica de a fi bănuit pe nedrept sau 

de a se descoperi o altă vină care nu constituie obiectul anchetei 
Situaţia este reală, dar acest lucru s-ar putea invoca şi cu privire la 

desfăşurarea altor activităţi de urmărire penală: ascultarea învinuitului sau 
inculpatului, ascultarea martorilor, prezentarea pentru recunoaştere, confruntarea, 
percheziţia ş.a. 

b)  Stările fiziologice proaste, cum sunt cele specifice bolilor cardio-
vasculare, dereglărilor respiratorii, infecţiilor etc. 

Este adevărat că pot apare astfel de situaţii, dar aceasta înseamnă 
nerespectarea condiţiilor pentru testarea la poligraf. Examenul medical este absolut 
necesar în faza de pregătire a testării, una din condiţiile obligatorii de testare fiind 
integritatea stării psihice şi fizice ale persoanei (T. Bogdan, T. Butoi, op.cit., p. 



 263

                                                                                          

răspunderea juridică penală, faptele trebuie să fi fost incriminate la data 
săvârşirii lor. 

Prezumţia de nevinovăţie exclude orice idee preconcepută împotriva 
persoanelor implicate în cauze penale, ca şi tratarea unilaterală – numai în 
acuzare – a acestora. 

Investigarea şi detecţia comportamentelor simulate nu-şi poate 
valorifica potenţialul ştiinţific decât lucrând cu „pacienţi” sănătoşi din punct 
de vedere medical, care nu au fost maltrataţi fizic şi psihic şi, de asemenea, 
nu au fost supuşi unei anchete excesive care să-i fi adus într-o stare de 
oboseală psihică. Astfel, prima condiţie a unei psihobiodetecţii judiciare 
este starea în afară de orice stress a pacientului biodetectorului. 

Concluzionând, putem afirma că investigaţia şi detecţia 
comportamentelor simulate nu poate fi considerată, nici prin conţinut, 
nici prin formă şi nici prin tehnica pe care o utilizează, ca fiind o 
procedură care încalcă prezumţia de nevinovăţie şi mijloacele legale de 
căutare a probelor. Dimpotrivă, este o metodă integral umană. 

Noi considerăm că fundamentul legal al folosirii tehnicii poligraf în 
cadrul procesului penal rezidă din următoarele: 

a) metodologia de testare este admisă de lege, nefăcând parte din 
ansamblul tehnicilor prohibite, aducându-şi aportul în egală măsură cu toate 
celelalte materiale probatorii la aflarea adevărului şi justa soluţionare a 
cauzelor (o probă devine inadmisibilă în măsura în care legea o interzice în 
mod expres. În cuprinsul art. 68, 112 şi 113 din C.pr.pen. care enumeră 
îngrădirile prevăzute de lege, tehnica poligraf nu este menţionată ca fiind 
interzisă); 

b) protecţia juridică oferită de cadrul legal care admite folosirea 
tehnicii poligraf decurge atât din fundamentarea ştiinţifică a metodei cât şi 

 
355). 

c)  Deficienţe psihice, în special debilitatea mintală, precum şi nevrozele şi 
psihozele 

Dacă în urma examenului medical obligatoriu ori din alte date obţinute de 
organul judiciar rezultă un asemenea diagnostic, persoana în cauză este exclusă de 
la testare, rezultatul fiind nerelevant. 

d)  Insensibilitate emotivă 
Deşi teoretic o asemenea insensibilitate poate fi acceptată, practic nu se 

poate vorbi de o insensibilitate totală. Mai ales că aparatele moderne înregistrază şi 
alţi parametri – comportamentul ocular, activitatea electrică a scoarţei cerebrale ş.a. 
– imposibil de controlat chiar pentru persoanele ce afişează o insensibilitate 
emotivă şi o stăpânire de sine peste limita normalului. 
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evărul); 

                                          

din inviolabilitatea principiului respectului persoanei, întrucât se cuvine să 
se înţeleagă bine că utilizarea aparatului este de ordin pur extern300. Firele 
şi electrozii săi nu afectează cu nimic integritatea sau demnitatea 
individului care conservă toate calităţile sale volitive şi intelectual-afective 
(inclusiv libertatea de a minţi, simula sau disimula ad

c) utilizarea tehnicii se face exclusiv cu acordul subiectului şi al 
apărării la cererea prin rezoluţie motivată a organelor în drept, manipularea 
aparaturii şi interpretarea diagramelor făcându-se exclusiv de către 
experţi301 (specializaţi în psihologie judiciară); 

d) raportul de constatare tehnico-ştiinţifică elaborat de specialistul 
în psihologie, ca urmare a testării la poligraf, este supus liberei aprecieri a 
organului de urmărire penală sau a judecătorului, potrivit intimei convingeri 
a acestora şi conştiinţei lor juridice; 

e) în final, este demn de reţinut că însăşi instalarea subiectului la 
poligraf nu este un ceremonial deosebit, ci o activitate firească, naturală, 
compusă din manopere asemănătoare celor medicale, subiectul netrebuind 
nici măcar să se dezbrace, în timp ce în mai toate ţările (apropo de libera 
expresie a personalităţii), legislaţia autorizează recoltările de sânge care 
necesită înţepături, recoltările de spermă sau alte secreţii şi depozitări (cu 
întreaga lor gamă de prelevări corporale şi stări stânjenitoare), fire de păr 
din diversele regiuni ale corpului etc. 

 
 
 
 
 

 
300 Aşezat confortabil într-un fotoliu, subiectului i se ataşează un manşon de 

înregistrare a tensiunii arteriale pe unul dintre braţe, în timp ce un tub pneumografic 
îi înconjoară pieptul, iar doi electrozi, absolut inofensivi, se fixează la degetele 
celuilalt braţ. Sarcina subiectului în timpul testării nu este alta decât de a răspunde 
exclusiv prin „DA” sau „NU”, aşa cum îi dictează propria conştiinţă şi în 
deplinătatea facultăţilor sale intelectual-afective şi volitive, întrebărilor puse de 
examinator (a se consulta: J.E. Reid, F.E. Inbau, Truth and Deception, The 
Williams and Wilkins Company, Baltimore, 1966, p. 10-30). 

301 În anul 1964, prefecturile de poliţie japoneze dispuneau de 99 tehnicieni 
specializaţi în utilizarea poligrafului şi interpretarea diagramelor. Aceşti tehnicieni 
sunt în primul rând titularii diplomei de învăţământ superior în psihologie. 
(Tammoto-Fumhata, Le détecteur de mensonges (polygraph) au service de la 
police Japonaise, „Revue internationale de police criminelle”, Paris, 1966, p. 62). 
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Capitolul VII 

JUDECATA 
- Coordonate psihologice - 

 
 
 
 

Secţiunea I  

PSIHOLOGIA MAGISTRATULUI 
(Repere psihologice, exigenţe psihointelectuale şi moral-afective) 

 
7.1.1. Comentarii juridice şi socio-psihologice asupra actelor normative 

care reglează implicarea judecătorului ca personalitate 
 în actul de justiţie 

În cadrul unui stat de drept, aplicarea principiului separaţiei puterilor 
în stat duce la conturarea unor atribuţii proprii pentru puterea judecăto-
rească. Obiectivul fundamental al acestei autorităţi este dreptatea privită sub 
multiple faţete: juridică, filosofică, morală etc. De aceea, munca magistra-
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ţilor se prezintă ca fiind deosebit de complexă, întrucât aceştia nu sunt 
numai simple instrumente de aplicare a normelor juridice, ci şi oameni care 
lucrează cu oameni de o diversitate nebănuită. 

Concluzia firească pentru oricine care citeşte aceste rânduri este că 
magistratului i se impune cunoaşterea aprofundată atât a actelor normative, 
cât şi a unor elemente de psihologie. Este adevărat, sufletul fiinţei umane 
este greu de prins în formule sau principii, dar psihologia poate ajuta pe 
magistraţi să muncească mai bine, să-i înţeleagă pe ceilalţi oameni, să-i 
ajute pe ei înşişi să-şi cunoască propriile limite psihologice şi care sunt 
mijloacele cu ajutorul cărora aceste limite pot fi depăşite. 

Psihologia judiciară apare astfel ca un auxiliar preţios pentru 
magistraţi, această disciplină neputând fi neglijată în viitor deoarece oferă 
nebănuite ajutoare pentru oamenii legii şi contribuie la conturarea unui 
orizont mai larg în înţelegerea fiinţelor umane participante la drama 
judiciară. 

Prin urmare, exigenţele ridicare de profesiunea de magistrat în statul 
de drept sunt extrem de ridicate. Pe de altă parte, se impune ca relaţia dintre 
aceşti funcţionari publici şi stat să fie biunivocă, în sensul că şi statului îi 
revin anumite obligaţii pe care trebuie să le îndeplinească în vederea 
asigurării unui climat corespunzător în justiţie. 

O primă cerinţă este cea de ordin legislativ. În România, principalele 
acte normative care tratează această problemă sunt: Constituţia României şi 
Legea nr. 92/1992 privind organizarea judecătorească, legi la care vom face 
referiri pe parcursul lucrării. 

Actul de înfăptuire a justiţiei poate fi tratat din diferite puncte de 
vedere. Abordându-l dintr-o perspectivă juridică, putem spune că, în mare 
parte, s-au prevăzut garanţiile procesuale corespunzătoare, normele noastre 
juridice fiind, în general, la nivelul exigenţelor internaţionale. 

Principiile fundamentale statutate în Constituţia noastră sunt rodul 
unor dezbateri care s-au desfăşurat pe parcursul multor secole, principii 
care s-au impus în lumea democratică. Punctul de plecare îl constituie art. 1 
alin. 3, care prevede că „România este un stat de drept, democratic şi 
social”. În cuprinsul aceleiaşi dispoziţii constituţionale regăsim ideea că 
printre valorile supreme garantate se află dreptatea, demnitatea omului, 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor. Pentru a se înfăptui această dreptate este 
necesar accesul liber la justiţie. De altfel, art. 21 arată că „orice persoană se 
poate adresa justiţiei pentru apărarea drepturilor, a libertăţilor şi a 
intereselor sale legitime. Nici o lege nu poate îngrădi exercitarea acestui 
drept”. O altă cerinţă elementară pentru realizarea actului de justiţie este 
egalitatea cetăţenilor în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără privilegii şi 
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fără discriminări, nimeni nefiind mai presus de lege. Principiul supremaţiei 
absolute a legii apare indirect şi în prevederile art. 123, unde se arată că 
„justiţia se înfăptuieşte în numele legii”. Legea este stăpâna autoritară a 
societăţii, chiar oamenii legii sunt nevoiţi să se supună legii (dar numai 
acesteia), independenţa judecătorilor nefiind – în concepţia Constituţiei – o 
independenţă faţă de lege. Având în vedere faptul că uneori dreptatea nu 
triumfă, apărând erori judiciare, art. 48 alin. 3 consacră principiul 
răspunderii patrimoniale a statului pentru prejudiciile cauzate prin erorile 
judiciare săvârşite în procesele penale. 

Analizând problematica înfăptuirii justiţiei din punctul de vedere juri-
dic, trebuie să avem în vedere şi dispoziţiile Legii nr. 92/1992 care caută să 
ofere un cadru instituţional adecvat. Justiţia trebuie să se înfăptuiască în mod 
egal pentru toate persoanele, fără nici un fel de discriminare (art. 4 alin. 2). 

 
7.1.2. Consideraţii socio-juridice cu privire la implicaţia judecătorului 

în stadiul actual al societăţii româneşti 
Tratând aceeaşi problematică şi dintr-o perspectivă morală, putem 

observa interferenţele legislative cu cele etice, în sensul că unele trăsături 
morale impuse magistratului sunt reglementate în acte normative. Aceste 
laturi ale personalităţii trebuie să se îmbine într-un mod fericit cu 
profesionalismul său. Legea nr. 92/1992 constituie o dovadă că legiuitorul 
român a înţeles, într-o oarecare măsură, să dea importanţa cuvenită mora-
lităţii magistraţilor, fără a uita să pună accentul şi pe pregătirea lor juridică 
temeinică. 

Astfel, una din condiţiile cerute de art. 50 pentru a fi numit magistrat, 
este ca persoana care aspiră la această funcţie să nu aibă antecedente 
penale şi să se bucure de o bună reputaţie; art. 76 prevede că magistratul 
poate fi eliberat din funcţia pe care o deţine, dacă acesta a fost condamnat 
definitiv pentru o faptă prevăzută de legea penală, dacă împotriva lui s-a 
luat măsura îndepărtării din magistratură, fie ca sancţiune disciplinară, fie 
pentru vădita incapacitate profesională; art. 90 precizează că „magistraţii 
sunt datori să se abţină de la orice acte sau fapte de natură să compromită 
demnitatea lor în funcţie şi în societate”; art. 93 reglementează 
răspunderea disciplinară a magistraţilor pentru comportările care 
dăunează interesului serviciului sau prestigiului justiţiei, iar art. 94 
consideră că o abatere disciplinară este constituită din manifestările care 
aduc atingere onoarei sau probaţiunii profesionale. 

Se încearcă astfel să se transpună în plan normativ o cerinţă a 
realităţii sociale. Pentru ca legiuitorul român să continue în aceeaşi direcţie 
cu mai multă îndrăzneală, este necesară studierea aprofundată, 
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interdisciplinară a personalităţii şi profesionalismului magistratului în statul 
de drept. Dolean-ţele societăţii faţă de acest slujbaş al dreptăţii sunt mari, 
dar este firesc ca şi acesta din urmă să aibă, la rândul său, dorinţe – mai 
mari sau mai mici, mai mult sau mai puţin realizabile în viitorul apropiat, – 
care se cer satisfăcute. Nu ne referim acum la acele dorinţe pur subiective 
ale magistratului privit ca om (dorinţe care diferă de la persoană la 
persoană), ci la acele doleanţe profesionale care au un anumit grad de 
obiectivitate şi care se referă la crearea unor condiţii materiale prielnice 
înfăptuirii în bune condiţii a actului de justiţie. Nu trebuie să uităm faptul că 
dreptatea nu se poate realiza în practică dacă toate forţele interesate nu-şi 
unesc eforturile. Cu toate că puterea judecătorească dispune de puternice 
garanţii constituţionale, garanţiile materiale nu sunt suficiente. Este 
adevărat, nimeni nu poate fi acuzat acum de situaţia materială existentă în 
ţară, dificultăţile cu care se confruntă justiţia fiind complexe şi generate de 
cauze multiple. Bulversarea materială şi morală a societăţii româneşti se va 
estompa în următorii ani, instituţiile statului de drept îşi vor ocupa locul 
firesc într-un stat democratic. Însă, este necesar ca, încă de pe acum, să 
îmbinăm latura teoretică şi practică, să atragem atenţia asupra necesităţilor 
materiale impuse de înfăptuirea unei justiţii corespunzătoare. Se impune să 
fim filosofi, dar şi pragmatici, altfel legea rămâne doar pe hârtie, nefiind 
transpusă în practică. 

Vom aborda mai întâi latura teoretică pentru a releva care sunt 
calităţile psiho-intelectuale şi moral-afective impuse magistratului în 
contemporaneitate. 

Mai întâi, trebuie să fim conştienţi că orice magistrat este, înainte de 
toate, un om care nu este perfect, are propriile sale limite. Profesiunea sa, de 
mare responsabilitate socială, îi impune autoeducaţia, autocenzura, 
permanenta dorinţă şi permanentul efort de autoperfecţionare. Este normal 
să se aplice aici spusele lui Terentius: Homo sum et nihil humani a me 
alienum puto. Dar nu trebuie să uităm că: Errare humanum est, a 
perseverare diabolicum. A persevera în greşelile incompatibile profesiunii 
de magistrat, este diabolic şi nu poate fi admis. 

Munca magistratului îmbină latura juridică, psihologică a actului de 
justiţie. Deci, activitatea lui nu poate fi rezumată doar la încadrarea unui 
fapt în textul legii şi aplicarea unei sancţiuni prevăzute de norma juridică. 
El trebuie să decidă sine ira et studio, în condiţii de imparţialitate să 
reflecteze asupra argumentelor şi contraargumentelor părţilor din proces, 
obiectivul final fiind realizarea dreptăţii. Judecătorul este ca un 
matematician care, având de rezolvat ecuaţia unui proces, trebuie să 
găsească toate soluţiile acelei ecuaţii. Mai mult decât atât, judecătorul 




